

云南省全面深化改革·推动高质量发展系列新闻发布会保山专场召开

保山经济总量突破千亿元

都市时报全媒体记者 李北 实习生 农菲萍



10月15日，云南省全面深化改革·推动高质量发展系列新闻发布会保山专场在云南海埂会堂召开。会上，保山市相关负责人介绍了近年来保山市在全面深化改革、推动经济社会高质量发展方面取得的显著成效。

聚焦有“5个度” 深化改革推动高质量发展

近年来，保山锚定“3815”战略发展目标，突出“三大经济”实干，聚力“六个大抓”提能，践行“三法三化”增效，推动经济社会发展稳中求进。党的十八大以来，全市经济总量翻番突破千亿元，年均增长8.6%，城乡居民人均可支配收入年均分别增长7.6%和11.2%。

保山聚焦高质量发展“强”引擎，产业升级加力度。让“绿电+先进制造业”聚集成势，“土特产”文章做精做优，文旅品牌效应持续放大。聚焦高质量发展“增”动能，改革开放见深度。让重点领域改革越改越活，对外开放之门越开越大，创新驱动之路

越拓越宽。聚焦高质量发展“拓”内涵，城乡变迁显跨度。让绿美底色更加鲜明，基础设施更加完善，文化生活更加丰富。聚焦高质量发展“实”普惠，改善民生有温度。让充分就业更有保障，教育发展更有质量，健康保山更有水平。聚焦高质量发展“守”底线，安全保障增厚度。守住粮食安全和耕地保护红线，全面推进民族团结进步事业，加强和创新社会治理。

从高原特色农业重点产业链群到“绿电+先进制造业”，从重点领域深化改革到“大口岸城市”建设，从推进新型城镇化到乡村振兴，从充分保障就业到教育高质量发展，从坚守安全底线到全面推进民族团结进步，保山高质量跨越式发展的路子越走越稳、越走越顺，也越走越宽。

今年1—8月 接待游客达3431万人次

保山在教育改革、关爱“一老一小”、医疗卫生等发展民生事业方面取得长足进步。提出“3年有起色、5年上台阶、8年争优秀”的教育发展战略，新增各级各类学位3.7万个，入选全国义务教育教学改革实验区。积极构建以居家为基础、社区为依托、社会机构为补充的养老服务供给体系，实行“1+N”集中供养模



国庆期间保山接待游客177万人次 保山新闻网 图

式，实施了助浴、助医、助行等“10+N”上门居家养老服务，建成养老服务机构（设施）945个、幸福食堂21个、老年学校（教育点）169个。建成一批托幼一体机构，每千人托位数达3.77个、位居全省第一，保山市被命名为全国婴幼儿照护服务示范城市。积极动员爱心助学，资助困境学生2664人。全市各级医疗机构创等达标，三级医院增至7所，有国家级重点专科4个、省级重点专科58个。

同时，保山充分发挥气候生态、温泉资源、抗战文化、咖啡特色等优势，奋力推进旅游高质量

发展，发展培育“农业+旅游”“文化+旅游”“体育+旅游”等业态，着力打造“有一种叫云南的生活”保山样板。今年1—8月，接待游客3431万人次，旅游消费456亿元，同比分别增长8.6%和19.2%。国庆期间接待游客177万人次，旅游消费17亿元，同比分别增长14.9%和26.3%。并且，保山大力发展壮大口岸经济。2023年，全市开展货物进出口业务的外贸企业达到了154户，进出口额实现千万元以上的有73户，亿元以上的已有28户，外贸进出口总额突破百亿元大关。推动绿色硅光伏产业发展、发挥园

区“主阵地、主战场”作用。

随着两届腾冲科学家论坛的成功举办，保山不断总结论坛+人才、论坛+产业、论坛+科技、论坛+科技、论坛+教育等经验成效，扩大影响力，搭建政产学研互动平台和科技成果转化平台。下一步，保山市将深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展首要任务，坚持在改革中求发展、在发展中谋改革，践行“主动想、扎实干、看效果”工作“三部曲”，续写好中国式现代化实践保山篇章。

2024年云南省电线电缆领域企业标准“领跑者”亮相 这群“领跑者”全部来自昆明

都市时报全媒体记者 郑荣行



10月15日，云南省2024年世界标准日系列活动之一——云南省电线电缆领域企业标准“领跑者”颁奖会议暨昆明电线电缆标准稳链技术交流会及推动电线电缆企业落实主体责任宣贯会在云南海埂会堂举行。

5家企业10项标准 全部花落昆明

本次活动由云南省市场监督管理局主办，云南省标准化研究院、云南省电线电缆行业

协会承办。活动历时4个月，云南省标准化研究院和云南省电线电缆行业协会认真组织评估工作，科学制定评估打分细则，严格执行评估工作纪律，组织云南省电线电缆行业专家、标准化专家对进入评估范围的产品标准进行打分，最终确定“领跑者”名单。

本年度云南省企业标准“领跑者”评选活动在电线电缆行业开展，5家标准“领跑者”企业、10项标准全部花落昆明市。

获选企业之一，昆明电缆集团电工电缆有限公司总工程师习有建表示：“昆明电缆集团电工电缆有限公司有5个标准获得了‘领跑者’奖，这不仅是我们产品的认可，也是对我们质量工作的肯定。我们始终

认为，标准是引领生产和经营的旗帜和方向，做好产品标准将帮助企业抢占市场制高点。接下来，我们将继续扎实推进标准化工作，争取明年后年再次实现标准领跑。”

企业标准 是企业创新的体现

主题活动中，昆明市市场监督管理局组织召开了昆明电线电缆标准稳链技术交流。来自云南省标准化研究院的专家分享了电线电缆国内国外双循环标准体系和指标比对分析概况，省电线电缆行业协会及企业代表就电线电缆产业标准体系构建进行讨论，提出各方需求和工作建议。



授牌仪式现场 供图

云南省电线电缆行业协会秘书长陈福忠表示，今年，云南省将企业标准“领跑者”活动聚焦于电线电缆行业，这对推动电力行业标准化建设具有重要意义。

会上，昆明市市场监督管理局相关负责人还向与会人员介绍了《昆明市电线电缆产业链标准稳链行动计划》。